

## EXPUNERE DE MOTIVE

**Motivul eliminării sintagmei "regional"** din denumirea obiectivului de investiție "Construire Spital Clinic Regional de Urgență Brașov" este dată de necesitate absolută a construirii unui nou spital în Brașov, așa cum este descrisă ea mai jos, și **foarte urgentă**, pandemia de Covid-19 din acest an punctând cu dureroasă precizie această afirmație. Această necesitate este cel mai bine înțeleasă la nivel local, județean, de aceea demersurile trebuie să plece de aici, nu să fie blocate de luarea unei decizii la nivel guvernamental. Este dreptul autorităților locale să poate iniția înființarea unui spital, conform legislației în vigoare.

### **În privința necesității absolute a construirii unui nou spital în Brașov**

În perioada 1945-1970, unitățile medicale spitalicești din Brașov au funcționat, în marea lor majoritate, în clădiri vechi, existente încă dinaintea celui de-al doilea război mondial, clădiri care nu fuseseră destinate acestui tip de activitate. Clădirile respective fuseseră naționalizate.

În anul 1974 s-a construit o unitate spitalicească pavilionar, cu o capacitate de 600 de paturi, dispersate în peste 20 de clădiri, cărora li s-au adăugat ulterior încă 5 unități spitalicești specializate: obstetrică-ginecologie, pediatrie, boli infecțioase, psihiatrie-neurologie, pneumologie-fiziologie. Comparativ cu unitățile monobloc care fuseseră construite la Craiova sau Constanța (pe un model standardizat și care permitea până la 1600 de paturi), spitalul nu doar că nu deținea un număr de paturi suficient unui municipiu în plină dezvoltare, la acea vreme Brașovul fiind un oraș industrial, dar se afla și în situația ingrată de a-și transporta pacienții între pavilioane, indiferent de anotimp și intemperii.

Actualul Spital Județean funcționează în sistem pavilionar, fiind împărțit în 9 clădiri extrem de dispersate spațial, fapt care îngreunează gestionarea multi-disciplinară a cazurilor grave, care se bazează oriunde în lume pe concentrarea resurselor într-un spațiu unic, cu posibilități de acces și transport adecvate (rampe, lifturi). De asemenea, prin reducerea lipsa corespondenței între secțiile de specialitate din cadrul Spitalului Județean și cele 9 locații mono-specialitate, a dus la dificultăți în acoperirea necesarului cu cadre medicale de specialitate, fapt reflectat în scădere calității actului medical, fapt reflectat în alocarea scăzută de fonduri prin Casa Națională de Asigurări de Sănătate.

Spațiile în care se desfășoară activitate Spitalului Județean, neconforme de la bun început nevoilor unei instituții spitalicești de complexitate unui spital județean, fac imposibilă modernizarea lor. Este astfel imperios necesară demararea construirii unui spital nou, cu o structură modernă și eficientă, urmând modele de bune practici ale altor orașe europene. Doar astfel numărul de paturi alocat județului Brașov în cadrul planului național de sănătate va putea fi folosit în mod optim și potrivit nevoilor populației sale.

Menționăm că eliminarea cuvântului "regional" din textul de lege deschide mai multe opțiuni pentru demararea și finanțarea proiectului, în cazul în care Guvernul ar decide alocarea de fonduri în direcția construirii unui spital regional la Brașov, acest lucru fiind, în continuare,

posibil. Introducerea cuvântului "regional" în textul de lege a fost o eroare majoră - el neaducând nimic nou din punct de vedere al opțiunilor (putea fi stabilit un cadru de colaborare prin care spitalul nou construit să fie regional, pe baza unei decizii a Guvernului și a autorităților locale), limitând însă în mod nejustificat opțiunile de demarare și de finanțare a proiectului. La ora actuală, varianta de finanțare la care s-a angajat Primăria Brașov este de Facility Management PPP, printr-un parteneriat cu BERD, textul de lege adoptat acum doi ani constituind o piedică majoră în calea demarării proiectului tocmai prin existența condiționalității de spital "regional" prezentă în textul de lege.

**În numele inițiatorilor:**

ALLEN COLIBAN - senator USR de Brașov

TUDOR BENGA - deputat USR de Brașov